

曾经与朋友们一起讨论过“什么是快乐的人生”，我的回答非常实在：“男人品得出好茶，女人化一点淡妆。掌握三首保留歌曲，学会跳三步舞。”在我看来，在紧张的工作之余偶然去歌舞厅放松一下，总得拿一回话筒，下一趟舞池，否则，“不许讲话不许动”，搞得像个木头人似的，自己很无趣，别人也扫兴，还有什么意思呢？

而《为你打开一扇窗》，就是我与朋友们去歌厅“卡拉ok”时的保留曲目

为你打开一扇窗

赵荣发

之一。

我爱好沪剧，始于上个世纪的一部风靡一时的沪剧电影《星星之火》。当时我还在念中学，这部电影放映后，班里许多同学都能哼上几段唱词，我呢，也能把邵滨孙唱的那段《教育桂英》学得八九不离十，而且非常奇怪的是，我居然还照猫画虎地用上鼻音，让唱腔里带上了一点韵味，一旦放开，十分尽兴：“大嫂啊，你是否曾经想起过，你是苦海里生来苦海里长……”



目前，全国正开展新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，这是一场战疫情的硬仗。

很多人都会谈此病而色变，因为许多人经历过2002年冬至2003年春的那场疫潮，一种由冠状病毒感染所致的严重急性呼吸系统综合征，疯狂并迅速传播，致全世界八千余人染病，包括医护人员在内的774人死亡。古语曰：“人终有一死，健康乃其至宝。”希波克拉底在《对话·高尔吉亚篇》中问道：“对人而言，有比健康更贵重的任何事物吗？”当病魔汹涌而来，

对如同恶鬼的新型冠状病毒的踪迹仍然未知时，正是中国人最传统的新春佳节之际，回家过年，人来人往，使人们的恐惧加重，出现了争先恐后地抢口罩和囤积粮食药品的乱象。从这一层意义上来说，疾病实际上就等同于在死之前对人的一种身心损伤，这损伤不仅在个体，更在社会共同体。

在古代，当疾病降临到人群中的某一人身，尤其是当他得了病还伴随着发热，特别是这种发热有流行并强烈地影响着这一群人、这一片地区的时候，他被迫隔离，不问致病的原因，不问疾病的程度，不问病人的感受，谁得病，谁就得自动地从他习惯的处境中退出，离开他的生活环境，离开他的至亲至爱。疾病使他被孤立，他的同伴彻底地抛弃了他，躲得好比躲死神一样。

既然伤病的人被孤立，得不到供养，为了做一个有价值的人，他必须恢复健康，而将帮助他做到这一点的人被称为“医师”，在早期时代，医师作为能够保全和帮助恢复健康的职业，受到了高度的敬重，病患的需求证明了医生的资格。近代西方医者普遍认为疾病不是被恶魔附体，而是自然的原因就发生的。每个人一生中都不可避免的生病，自然而然地，疾病就发生了。

现代，生病的生活与健康人的生活自然不同，他失去接受教育的机会，或者失业，或者他连最基本的生存要素全无指望，他自觉孤立，但他反而成为社会寄望于那些带来健康希望的医师们去特殊看护的对象，这是具革命性的进步。健康是人类的权利，对于社会群体中任何一个成员正在遭受的病痛，国家、社群、医者总有人道之举，社会同情病人，医者就死扶伤。

疫情当前，为了生病的你早日康复，为了你爱的家人和朋友免于病毒侵犯，为了未来你我在无毒的天地间更好的团聚，让我们重视疫情，领悟科学理念，寻找致病的原因，关注疾病的程度，看护病人的感受；让我们暂时隔离，做好防护措施，保持节制的生活方式和乐观的生活态度，为阻止更多的伤亡而共同战斗，共渡难关，这是人类团结一致的最好体现。

当今，人们的生存环境并不理想，医疗保障条件有限，新型冠状病毒肺炎没有特效药，为了阻止疫情扩散，隔离是最好的看护和疫苗。隔离并不是孤立病人，反而促使病人和健康的人之间的纽带更加紧密。你病了，我们看护你。你隔离，我们的心在一起。

有沪剧后，我才鼓起勇气重拾旧习。我的想法很实在，流行歌曲太新潮，一时三刻肯定学不会，那就把沪剧作为一个突破口吧，否则，再不思进取，真会找不到吼上一嗓子的机会了。

挑来挑去，我找到了孙徐春演唱的《为你打开一扇窗》。好听，也正流行，既是戏曲，也能当新歌，可谓一物两用，很有点舍我其谁的味道。

于是，我开始从头学起，边学边唱。因为之前有点基础，加上我集中精力专攻一首曲子，所以，没多久，我就把这首孙徐春的代表作学得有鼻子有眼了。以后，每次与同事朋友们去歌厅，我都点唱这首曲目，日子长了，所谓只要功夫深，铁杵磨成针，我在演唱这首曲目时，就越来越有点腔调了。

而更让我觉得庆幸的是，这曲唱段还有个特别讨巧的地方——“为你打开一扇窗”，这里的“你”可以是泛指的，这里的“窗”也可以寓意为敞开了自己的心扉，在和同事们一起放逐快乐的时刻唱上这一曲，献上自己的一份真情，也就更能获得大家的叫好了。

当然，只此一曲也未免太单调，所以，后来我又学会了几首其他的歌曲。不过，唱得最多最尽兴，获得最多叫好声的也还是这个唱段，甚至还被捧上了偶像的级别。前几年，单位里举行年会，大家一起娱乐，我又“打开了这扇窗”，结果，一曲甫毕，我们那位新来的美女文员竟然发现新大陆似的，匆忙中捧起一盆就近的鲜花献给我：“赵老，你可以去参加戏曲大奖赛啦！”

我接过了这盆鲜花，心里一阵惊喜，又几分清醒，我在把这盆鲜花归原位的同时，倏然想起一句话：“生活给你关上了这扇门，就一定会打开另一扇窗。”

我的唱歌经历或许刚巧说明了这一点，而它不过是“快乐人生”的一个缩影而已。

前一阵，不知哪一位在日华人的努力，找出电影《追捕》的未删本。发到网上，一下子涌起一波热潮。二三十年前就来到日本的中老年华人，都有迷恋《追捕》的经历。

当年，我们在国内看到的《追捕》，其实只有原版的二分之一。原长约两小时。剪掉的其实只有两个片断是少儿不宜的，其他都是一般可以接受的情节。原因，也许是把时间压成一小时，这是我瞎猜的。

在改革开放的初期，能够上映这样一部高水平的日本电影，情节动人，女主角青春靓丽，男主角演技高超，当然会引起轰动。

情节其实并不复杂。一位正直的检察官，怀疑一起案件有内幕，陷入了被告的漩涡。为了自证清白，洗清冤枉，开始了边躲避警察的追捕，边查找事件真相的逃亡生活。女主角出现了，她是富家千金，帮助了这位检察官，爱上了他。结局当然是皆大欢喜。但是，曲折又合情理，虽稍有夸张，绝不是神剧。

女主人公真由美，成了中国男人几乎人人喜欢的梦中情人，饰演者中野良子成了中国观众心中超一流的大明星。其实她在日本远没有达到这个高度。但当时年轻，表情青涩，日本式的美加上西洋的作派，的确演得成功。

男主角由殿堂级的高仓健饰演。演技自然是火候恰到，观众应该仰望的。高仓健的脸相很特别，刀削般的轮廓，冷冷的表情，几乎没有笑容，却处处溢出男性的尊严。是韩式小鲜肉无法望其项背的。

中野良子和高仓健是我们中老年难以忘却的记忆。年轻一代可能也有知道高仓健的，因为距《追捕》多年以后，曾出演张艺谋的《千里走单骑》，也是堪称经典的好影片。

我曾有幸和这两位明星有过一点点交往。先是中野良子，因为当年《追捕》献映，中方邀请她来中国访问。白杨前辈要送中野一枚印章，命我篆刻。即是附图的这一枚。在前辈的安排下，还一起吃了饭。中野送了一张签名的黑白照给我，俏皮地说，这是她唯一的一张漂亮的照片。

我移居日本以后，她还要我刻过几枚印章。其中一枚是“真由美会”。这是她组织的一个团体，主要是面对我中国影迷的。现在恐怕早已烟消云散。日本的年轻人比我中国青年更不知道，曾经有过一部叫《追捕》的电影。

高仓健是我到了日本，住在东京时才有交往的。一九八九年，一位和日本众多明星都熟悉的小叶找我，说高仓健

见到我为白杨前辈所刻的印章，非常喜欢，想要我刻一个“健”。是我崇拜的大明星，当然十分乐意。即是附图的那一枚。

他还招待去一家有名的小店品尝寿司。没有一点点的傲气，对旁边的食客微笑点头，不卑也不亢。小叶在东京留学后去了澳洲，我也搬过许多次家，三十年未通音信。如果相见，真是白发对苍颜了。小叶姓段，当年，大美人。

中野良子和高仓健，因了《追捕》，和中国观众结缘。中野早已息影，住在日本关西。高仓则已在五年前谢世。

《追捕》在中国上映时，虽然家喻户晓，倒也未必万人空巷。一部影片，能达到万人空巷的程度，我所知道的，不是外国电影，而是国产片，张艺谋导演的《菊豆》。

西递和宏村，朋友们大概都知道，大大小小的旅行社都会有这个旅游项目。那是在黄山西南麓叫黟县的小县里的两个村庄。我一九八三年第一次到达那时，远没有被辟为旅游点，几乎没有光顾者。我请村民割爱，收到过木对联和竹抱柱联，至今还挂在上海的破屋里。真的古董，百余年的资格。那时，那里民风淳朴，一脸真诚，绝不骗人的。

当年，我是去黟县县城西南的黄村考察，探访清末大书法家黄牧甫的故居。刚改革开放，百废待举，县政府的电话是手摇的，看得我目瞪口呆。到黄村不过十六七里路，只能坐一段摇摇晃晃的客车，然后，顺着手扶拖拉机小道步行前往，一脚高，一脚低，好不累人。

听说黄牧甫的小女儿嫁在三里外的南屏村，还健在，其家存有许多黄氏遗墨。我又踏着田埂前去。那是一个极为宁静的村子，全是明清古屋，保存良好。尤其是明代建的，柱子都是方的，可见用料之讲究。在我之前，很少有外人去惊扰。

几年后，张艺谋上了南屏村，特地造了一条通往县城的大道。他率领摄影组，住在县城，每天坐车前往拍摄。那个小村，家家都拿得出和微笑着的巩俐的合影。那部影片，就是《菊豆》。成片以后，没在国内上映，据说在国外得了大奖。又过了几年，为了答谢南屏的村民，特地在县城为他们放映了一场。后来，眉飞色舞的村民告诉我，南屏村所有的人都，除了瘫在床上的，包括刚生好孩子的抱上孩子，全去了。当地农民当时还没有助动车，更遑论小汽车。二十里路，有许多是走着去的。这才叫万人空巷。

其他医生被吓得呆若木鸡，他太太泪水涟涟地把他推到诊室之外，向我哭诉病人已经在外地诊治多次服药无数但疗效欠佳，迫不得已冒着风险驱车前来上海，说上海水平高是他们最后的希望。

“你当时不是抱怨说当医生太难了吗？”隔着手机都能感觉到小潘潘故意的揶揄口气。

“是的，但现在是非常时期啊。”再说，打断骨头连着筋，一家人终究是一家人。苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。更何况，新型冠状病毒肺炎的潜伏期预计是2周，疫情的发展高潮也就在最近几天，鉴于目前尚无有效证据证明任何药品能进行预防，因此除了积极隔离做好防护，我们能做到的也就是严阵以待，并尽自己最大力量为大家提供疏导、帮助和救治。“小潘，不跟你说，我马上要继续手机抢单义诊呢！”只不过，新型冠状病毒对我们心血管医生真是太难了，说着说着无意中就说成“冠状动脉病毒”了！

（本文写于1月30日凌晨）

明日请看《我们送暖意，我们被温暖》。

夜空中的火

李长缨

病毒悄悄睁开双眼
展开羽翼
向四周弥漫
黑漆漆的夜 深不可测

不要惧怕黑暗
划出夜空中的火
点亮中华大地的希望
我们携手共度
2020 非常之春

当灾难来临
恐惧、埋怨、真情、关爱
人性的美好与阴暗
在时空里汇聚和铺展

数字在变换
每分每秒都让人牵挂
这场突如其来疫战
何时能平息了然

湿了白衣天使的衣衫
累了神医钟南山
亮了火神与雷神山
直面死亡和危险
为奔赴第一线的人类勇士点赞

没有比生命更可贵的东西
没有比爱更让人温暖和勇敢
没有比逆行更让人揪心的
没有让人跨不过去的坎

燃烧吧，夜空中的火
汇成银河中最亮的光
灾难终将过去
待到春花烂漫
神州大地依旧 祥和平安

他们别家人，她们剪短发，我们抢义诊

程蕾蕾

因为无法像往年那样聚餐狂欢，因为每个人的心情都随着新疫情波动，因为我是一名医生，所以现在每天都会收到来自四面八方的问候。

虽然气氛紧张，但我们勤劳勇敢的中国公民还是充分发扬着遇强更强的乐观主义精神。这不，远在杭州的“死党”小潘先微信转发了一则闭关在家百无聊赖搬张凳子垂钓鱼缸的视频过来，电话尾随而至：“你没上班吧？”我说就要上班了。她说我就是很自私我不希望你上班我舍不得你有危险。我

说那哪能啊，再怎样也不能临阵退缩。她接着说，那你就天天网上看病人不也挺好的。我说那是权宜之计，因为疫情，全国成千上万的医生自发加入驰援武汉在线公益义诊活动，通过手机和电脑，解答了近500万次焦虑的咨询，将医学知识、防治要点以及关心爱护通过网络传递给了武汉、湖北乃至各地的病患。

众人拾柴火焰高。更何况，早在1月23日，我们中山医院重症医学科钟鸣副主任就已奔赴武汉前线。接到国家卫生健康委指令，他立即取消了澳大利亚家庭之旅，在小年夜义无反顾地启程动身。我们

平时都喊钟鸣“钟Sir”，临行前，小小的女儿紧紧抱住钟Sir：“爸爸，我们等你回家！”那一幕，多少人潸然泪下。紧接着，我院呼吸内科蒋进军副主任医师、护理部监护室徐

环护士长、重症医学科屠国伟副主任医师、肝外科监护室张晓云护士分批次加入援鄂医疗队紧急出发。这些逆行的英雄都是年富力

强的中青年骨干，他们告别家人，她们剪短长发，他们奋不顾身，她们在连续抢救危重患者的战斗中被口罩眼罩磨肿了鼻子脸庞被勒变形，只因为在职业道德面前，在同胞手足面前，再无其他选择。而留守的急诊科、医务处等部门的同事们，更是早在1月27日就全面恢复工作加班加点，他们戴着口罩在寒冷而清静的街道上奔来各就各位，日夜兼程攻克克难。

“嘿嘿，”小潘说道，“你不是才抱怨过医患矛盾吗？”这倒是真的，就在10天前，门诊有一位苏州男病人挂错了号，我正在跟他家属反复解释，他突然将手中的所有资料全部摔打在我头上！我当即火冒三丈，周围

见到我为白杨前辈所刻的印章，非常喜欢，想要我刻一个“健”。是我崇拜的大明星，当然十分乐意。即是附图的那一枚。

他还招待去一家有名的小店品尝寿司。没有一点点的傲气，对旁边的食客微笑点头，不卑也不亢。小叶在东京留学后去了澳洲，我也搬过许多次家，三十年未通音信。如果相见，真是白发对苍颜了。小叶姓段，当年，大美人。

中野良子和高仓健，因了《追捕》，和中国观众结缘。中野早已息影，住在日本关西。高仓则已在五年前谢世。

《追捕》在中国上映时，虽然家喻户晓，倒也未必万人空巷。一部影片，能达到万人空巷的程度，我所知道的，不是外国电影，而是国产片，张艺谋导演的《菊豆》。

西递和宏村，朋友们大概都知道，大大小小的旅行社都会有这个旅游项目。那是在黄山西南麓叫黟县的小县里的两个村庄。我一九八三年第一次到达那时，远没有被辟为旅游点，几乎没有光顾者。我请村民割爱，收到过木对联和竹抱柱联，至今还挂在上海的破屋里。真的古董，百余年的资格。那时，那里民风淳朴，一脸真诚，绝不骗人的。

当年，我是去黟县县城西南的黄村考察，探访清末大书法家黄牧甫的故居。刚改革开放，百废待举，县政府的电话是手摇的，看得我目瞪口呆。到黄村不过十六七里路，只能坐一段摇摇晃晃的客车，然后，顺着手扶拖拉机小道步行前往，一脚高，一脚低，好不累人。

听说黄牧甫的小女儿嫁在三里外的南屏村，还健在，其家存有许多黄氏遗墨。我又踏着田埂前去。那是一个极为宁静的村子，全是明清古屋，保存良好。尤其是明代建的，柱子都是方的，可见用料之讲究。在我之前，很少有外人去惊扰。

几年后，张艺谋上了南屏村，特地造了一条通往县城的大道。他率领摄影组，住在县城，每天坐车前往拍摄。那个小村，家家都拿得出和微笑着的巩俐的合影。那部影片，就是《菊豆》。成片以后，没在国内上映，据说在国外得了大奖。又过了几年，为了答谢南屏的村民，特地在县城为他们放映了一场。后来，眉飞色舞的村民告诉我，南屏村所有的人都，除了瘫在床上的，包括刚生好孩子的抱上孩子，全去了。当地农民当时还没有助动车，更遑论小汽车。二十里路，有许多是走着去的。这才叫万人空巷。

其他医生被吓得呆若木鸡，他太太泪水涟涟地把他推到诊室之外，向我哭诉病人已经在外地诊治多次服药无数但疗效欠佳，迫不得已冒着风险驱车前来上海，说上海水平高是他们最后的希望。

“你当时不是抱怨说当医生太难了吗？”隔着手机都能感觉到小潘潘故意的揶揄口气。

“是的，但现在是非常时期啊。”再说，打断骨头连着筋，一家人终究是一家人。苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。更何况，新型冠状病毒肺炎的潜伏期预计是2周，疫情的发展高潮也就在最近几天，鉴于目前尚无有效证据证明任何药品能进行预防，因此除了积极隔离做好防护，我们能做到的也就是严阵以待，并尽自己最大力量为大家提供疏导、帮助和救治。“小潘，不跟你说，我马上要继续手机抢单义诊呢！”只不过，新型冠状病毒对我们心血管医生真是太难了，说着说着无意中就说成“冠状动脉病毒”了！

（本文写于1月30日凌晨）

明日请看《我们送暖意，我们被温暖》。

责编：郭影

天涯小楼随笔

